



# 解放安康城

## ——谨以此剧献给和平解放安康的勇士们

屈自新

时间：1949年7月底至11月底  
地点：陕南  
人物：江锋 刘金轩 王国 朱曼青 杨实 张德荣 魏毅 罗华 张绍民 陈振荣 陈泽英 警卫员 鲁秦侠 雷云祺 唐新民 陈振华 李敬谟 盛文 副官 鲁夫人 张紫樵 骆益诚 李振滋 刘希古 某兵弁 某哨兵 自卫团战士若干 匪兵若干 鲁府门人

### 第一场 战略转移

幕启

(中国人民解放军19军军部)  
19军军长刘金轩(上唱)：一轮红日洒金光，壮士胸中烈火燃。秦巴两岸挺胸膛，汉水满江怒涛卷。中国人民解放军，坚决听从党召唤。铁流滚滚风雷疾，誓歼顽匪胡宗南！(白)我19军奉命西进作战，直逼陕南重镇安康。人民子弟兵一不怕苦，二不怕死，发扬连续作战的大无畏革命精神，两个月来，连克胡宗南匪军在陕南布下的四道军事防线，就连敌人号称是铜墙铁壁的城南屏障牛蹄岭也被我军迅速拿下，大获全胜。敌人现在败退在安康城里，苟延残喘，已是插翅难逃！(若有所思状)拯救老百姓出苦海……解放安康……不战而屈人之兵才是上上之策呀！

19军政委汪锋(上白)：刘司令员，你说得对！不战而屈人之兵，乃是上上之策！虽然我全军将士满腔怒火，决心要为孟俊岐副团长等死难的革命烈士报仇雪恨，但是，困兽犹斗，火药若是乘胜打击这股残匪，安康城就免不了要遭受一次炮火洗劫，这对苦难深重的安康人民来说，无异于雪上加霜。党中央及时地指示我们转移休整，这是重大的战略部署调整。我们一定要稳定好全军的思想情绪，把战略战术的思想及时地调整过来。

刘金轩：下一步我们又要把一批新的勇士派向新的战场！  
汪 锋：这下一步就看我们的勇士们又一次大显身手了！

### 第二场 弃暗投明

幕启

(国民党保安团司令部)  
司令鲁秦侠(一脸阴森愤恼唱)：一腔热血安家邦，自幼从军人武行。半生行走随风转，今把保安司令当。外人看我很堂堂，岂知内心也忧伤。生于乱世心无主，报国无门瞎闯荡。(白)我鲁秦侠，当个保安司令，保安保安，保卫家乡安全是也，也算是为家乡父老在贡献自己的绵薄之力。可生逢乱世，我能保得了谁？如今连自己都保不住了。国民党不得人心，而他蒋介石不但不改弦更张，还要和共产党死拼到底，把老百姓拖进水深火热之中。我保安团本来守卫着安康老城和飞机场，可吃了败仗惹不起共产党的国军以换防为名，硬把我们保安团调到前线去充当炮灰送死。是谁也咽不下这口窝囊气！是可忍孰不可忍，没到时候，到了时候，老子就不一定会听他们的！哼！勤务兵，去把雷副团长请来。

保安团雷云祺副团长(上)司令：保安团副团长雷云祺奉命来到！  
(鲁秦侠指示雷云祺入座。)  
鲁秦侠：雷副团长，换防后，部队士气如何？  
雷云祺：报告司令！弟兄们一个个精神抖擞，士气旺盛！  
鲁秦侠：你能说说这是什么原因吗？  
雷云祺：那还不是司令您治军有方嘛！  
鲁秦侠：那前线战事一旦开始，我保安部队比起国军主力如何？  
雷云祺：他们是正规部队，都连吃败仗，我们是地方保安，又能怎样？解放军所到之处，摧枯拉朽，弟兄们肯定是不伤即亡。

鲁秦侠：既然如此，那国军为什么要叫我们驻守前沿阵地？  
(雷云祺语塞)

鲁秦侠：(示意身边人离开)云祺呀！你也是一位有胆有识之士，我兄弟俩共事多年，在许多大事上都配合得非常默契，住往心照不宣。现在他们明明叫我们到前线去送死，弟兄们一个个怨声载道，只是敢怒而不敢言罢了。怎能说精神抖擞，士气旺盛呢？今天你怎么不说实话？  
雷云祺：司令您，您要明知故问嘛！  
(二人相视沉思)

鲁秦侠：(手指国民党军)他们也何其毒也！(拍拍雷云祺的肩膀，拉起雷云祺的手)时事如此，你不难啊！贤弟，到我府上喝酒去，谈谈咱们的身后事……

### 第三场 穿针引线

幕启

(中国人民解放军19军政治部)  
肖风(伏案翻卷宗状唱)：投笔从戎志凌云，转战南北到家乡。抛洒热血我所愿，只盼人民早解放。看着看着眼一亮。(白)警卫员，你去干部团把一个叫陈泽英的人找来。(警卫员下接唱)其中好像有名堂。  
(警卫员带陈泽英上)  
肖风：陈泽英，你是哪里人？你父亲叫什么名字？  
陈泽英：平利县大贵坪人氏，父亲名叫陈振荣。  
肖风：哦，我也认识一个叫陈振荣的。  
陈泽英：首长认识我父亲？  
肖风：不，那是个安康人。  
陈泽英：那个，我们本来就是安康人，是从安康恒口搬到平利县大贵坪的。那你们是熟人？  
肖风：不，不认识。我只是想见你父亲，了解下你们家乡的情况。你带个信，叫他到我这儿来一趟。  
(陈泽英下)  
(接唱)十有八九就是他，父子二人一个相。  
(陈泽英带父亲陈振荣上)  
肖风(趋步迎接)：振荣哥，真的是您！  
陈泽英：原来你们真的认识？  
陈振荣：孩子，他是你的叔叔啊！  
(陈泽英叫叔叔下)  
肖风(亲切地)：自你们搬走后，这些年我们就没了联系。爹娘他们都好吧？  
陈振荣(叹息)：这些年兵荒马乱的，又缺少穿，他们早就过世了。谢谢贤弟牵挂！  
肖风(握拳，无限悲伤地对着天空)：爹！娘！我们一定给你们报仇！  
陈振荣(吃惊)：贤弟，报什么仇？

肖风(一把拉住陈振荣的手)：哥！不是这万恶的旧社会，他们能走得这么早吗？

陈振荣(不解地)：这世道的仇咋报？  
肖风：我们一起砸烂它，让天下所有的受苦人，都能翻身解放，过幸福的日子！  
振杞贤弟，你是见过世面的人，那你就快给哥哥说说，咋做。  
(兄弟二人耳语)

### 第四场 牵线搭桥

幕启

(国民党安康保安团前线哨所 农民陈振荣大摇大摆地上)  
陈振荣(唱)：堂弟不愧上学堂，三言两语我心亮堂。只要人民得解放，我陈振荣，怀揣密函敢把这虎穴闯！  
(走近敌封锁线)

哨兵：什么人！  
陈振荣：进城走亲戚的。  
哨兵：老实说！干什么的！  
陈振荣(大声拖长声调)：走亲戚的！  
哨兵：这兵荒马乱的，你走什么亲戚？莫不是派来的探子？  
陈振荣(大笑)：我会是什么探子？我是一个乡下人，没见过世面，可你们当兵的，难道还见过有我这样的探子吗？  
哨兵：少废话！把你绑起来！(动手)

陈振荣：你瞎说！你敢！  
哨兵(不由分说地绑下陈振荣)：老子不但敢绑你，还敢杀你！  
陈振荣：今天你要是杀了我，你信不信，立刻就会有人来要你的脑袋！  
哨兵：哎呦！我在保安团当了多年的兵，真的还没见过像你这吃了豹子胆的，竟敢这样和老子说话。那我问你，你进城走的是什么亲戚，他是个啥大不得了的人物？  
陈振荣：鲁秦侠！我姑父！  
哨兵(一惊)：胡说！你胆敢冒充是我们司令的亲戚！  
陈振荣(不耐烦地)：快放开我吧，我没工夫和你扯淡！  
哨兵(犹疑地)：那我告诉你，就算你真是我们司令的亲戚，那我们司令的亲戚，那么由你亲自把他送到咱们司令的府上。如果不是，就地枪决！  
(兵弁押陈振荣下)

(兵弁押陈振荣来到鲁府)  
(兵弁向门人耳语，门人入内通报，鲁夫人上)  
鲁夫人(见是侄儿，大声呼喊)：振荣，我的侄儿！  
兵弁(见状，大惊失色慌忙赔礼松绑)：鲁夫人，失敬失敬！事先也没告诉一声，叫贵客受苦了！  
鲁夫人：我不怪你们，你们走吧！  
(兵弁下)

(鲁夫人带陈振荣进屋，边喊)：秦侠，你快看，是谁来了。  
(鲁秦侠从屋内走出)：这不是振荣侄儿吗？  
(陈振荣应答施礼)  
鲁秦侠：前线这么紧张，你是怎么来的？  
陈振荣：我说你是我姑父，他们就送我来了。  
鲁秦侠(一惊)：嗯，那他们就不怕你是派来的探子？  
鲁夫人(急忙搭话)：是前线押送的。  
(鲁秦侠松了口气)

鲁秦侠：既然侄儿冒死来见，必有什么大事。快说。  
(陈振荣警惕地环视四周，鲁秦侠带陈振荣走进内屋，陈振荣从内衣掏出一封信呈给鲁秦侠)  
(鲁秦侠读信)：姑父大人钧鉴：侄儿振杞，革命工作需要，化名肖风。在人民解放军19军工作。为天下受苦人求解放，在外奔走有年，不曾拜谒慈颜，肯祈尊长见谅。今得知姑父大人在自卫团任职，特不避刀枪水火，托心腹之人送来密函，意在向您大人禀明，早寻退路，莫与人民为敌。共产党解放安康在即，全国解放在即。倘能高举投诚义旗，使家乡父老免于一场战火之灾，定是大功一件，流芳百世。姑父是何等明义之人，切勿自误！侄儿振杞再拜！

鲁夫人：哎呀！我说眼睛老是跳，原来亲人要来到。侄儿呀，这信送得可太及时了！这世道太黑暗了！你姑父做了这么个官儿，我都替他捏了一把汗，他也知道了！你站在大风地里，身不由己呀！秦侠，还不快给亲人让座，你可要抓住机会呀！  
鲁秦侠(若有所思)：是是是，侄儿快坐。  
陈振荣：姑父，我这儿还有一封信。  
鲁秦侠：那就快拿出来吧。  
陈振荣：这是送给安康士绅骆益诚老先生的。  
鲁秦侠：哦，没事。等你吃过饭，休息好了，我派人送你过去。

(安康士绅骆益诚商号门前，自卫团副团长雷云祺打马经过)  
骆益诚：哎呦，雷副团长，好久未见了，忙啊！(拱手)  
雷云祺：是啊！是有很久没来拜望你老人家了。传桂贤弟一向可好？  
(雷随骆进屋落座寒暄)

骆益诚：(出外望风后又进屋，并从怀中取出一封信交与雷云祺看)这是你传桂兄弟弟刚才托人送来的。  
雷云祺：(看信 激动地握起拳头)太好了！这信上说，传桂和赵良池二位贤弟都加入了共产党。良池已改名叫杨实，而且已经到了安康，专门负责情报联络。好！我马上修书一封，叫送信人代回，按约定地点我接杨实贤弟进城。  
骆益诚：好！我叫送信人等你。  
骆益诚：欢迎雷副团长常来敝庄喝茶！  
雷云祺：鼓励贤弟好好读书，将来报效国家！

### 第五场 受命返乡

幕启

(中国人民解放军19军军部，警卫员带一青年上)  
汪锋：首长，(警卫员下，同青年人紧紧握手)杨实同志，你辛苦了！两个月前，中央军委就告诉我们你已经动身了。这途中一定吃了不少苦哇！  
杨实：首长，为了革命，这点苦不算什么。  
汪锋：你受领导的派遣回家乡，肩上的担子可不轻啊！自从我们取得了牛蹄岭战斗胜利之后，我们对敌人的作战部署就做了根本调整，改武装斗争为政治策反。这是一场没有硝烟的战争。在这场特殊的战斗中，你要充分利用与安康骆家和紫阳的人脉的关系，尽快地打通一条我军深入敌后的交通

联络线，你要发挥的作用可大得厉害！为了争取安康早日解放，人民早一点脱离苦海，时间紧任务重，我们的每一件工作都责任重大。你回来参加安康和平解放的策反工作，是党中央对你的高度信任，我相信你会出色完成任务的。  
杨实：请首长放心，我一定不辜负组织的希望和领导的信任！  
(某地，杨实召集张德荣、魏毅、罗华、张绍民等四五个进步青年开会)

杨实：今天，我们安康地下新青团现在已经正式成立了。现在，我宣布，张德荣同志任支部书记，罗华和魏毅两位同志任支部委员。由于安康早期的地下党组织遭受到了敌人的破坏，所以我们新青团担负的就是党对安康的领导任务。我们当前的主要任务就是在敌后搞好宣传工作，教育启发民众的觉悟，同国民党反动派作斗争，保卫我们的家园。充分利用我们的各种身份条件，收集情报，建立起内向外畅通的交通联络线，及时地把消息准确地传送给党中央和十九军部队，为争取安康的和平解放、为新中国的成立贡献出我们年轻的力量！我要立即回紫阳，做家乡一些人的工作。

魏毅：(表示为难)：请老先生转告盛文总指挥和李静榭书记，我鲁秦侠才浅德薄，不堪接此大任……  
(朱曼青、鲁秦侠、雷云祺等在一块儿议事)  
朱曼青：解放军摧毁敌人的力量，解除人民的痛苦，不计较一城一地的得失，切实注重保护人民的利益。解放军当前的任务，是牵制胡宗南残军，不叫他们逃掉。候西北和西南两路解放军大军完成任务后再消灭他们……你们要虚与委蛇，将地方治安维护好，确保人民财产不受损害，就是对革命的贡献，就是很大的功劳。  
鲁秦侠(激动地起身同朱曼青同志握手)：谢谢解放军首

长对我的信任和鼓励，我一定服从命令！  
雷云祺(也感激地起身和朱曼青同志握手)：太好了太好了！我们终于找到革命的方向了！  
鲁秦侠：蒋介石反动集团穷途末路，苛刻的赋税和抓丁拉伕逼得县长王守德放声大哭，逃逸失踪，为了找个替罪羊，上午，请张紫樵老先生来做说客，让我接替县长这个差使，你们说……  
朱曼青：你怎么回答的？  
鲁秦侠：我当然坚辞不受。  
朱曼青：错了！鲁团长，你不是正愁起义投诚条件不足吗？现在，我代表陕南军区党委建议你接受此职。  
(国民党安康专署，国民党军队安康总指挥盛文等要员在座，召开安康县长补选会议)

李静榭：安康县县长王守德辜负了党国的期望，叛逃一个星期，给我们副县带来了很大损失，为了尽快补上此缺，今天召集大家找出新的合适的人选来接替此任。  
盛文：党国正在用人之际，县长之职一日不能空缺。今天，务必选出能为党国效力的得力之人！  
李振滋(民主人士)：前次孝慈先生特趋鲁团长官邸，代表了安康各界人士的愿望，请求鲁司令兼任安康县县长之职。鲁团长文武兼备，是当代国之精英，依老夫看，是再合适不过的人选了。  
刘希古(民主人士)：是啊是啊，党国正在用人之际，鲁司令再合适不过。  
鲁秦侠：我看还是再考虑考虑他人接任吧。  
众：鲁团长就不要推辞了！  
鲁秦侠(假意很不情愿地)：既然各位党国要员和社会名流都有此意，那我鲁秦侠就恭敬不如从命委派。  
(在座各位都鼓掌恭贺)

张绍民(急匆匆上)：同志们，有重要情报：敌人要跑。大家(立即聚拢)：快说说！  
张绍民：大家知道，国军总指挥盛文的指挥部就设在我们家里，我爷爷张紫樵知道我在干什么。就特意叮嘱我，对国军这些长官们殷勤些。日子长了，他们知道我是家里的孙子就对我放松了警惕。今天，他们接到胡宗南撤军的指令，商量城里的国军分两路撤退。98军经岚皋、紫阳撤向四川万源，其余全部沿江向西退往汉中。我利用给他们倒茶递水的机会，听到了这些……  
张德荣：这情报太重要了！我们得立刻给我们的部队传递过去。  
魏毅：这任务就交给我吧。  
张德荣：我们研究一下秘密措施。  
魏毅：我想把密函拟成“九爸(98谐音)不日入川，请妥善迎接招待。”  
(大家点头称赞)

张德荣：我代表组织同意魏毅同志把此情报报道送到正在紫阳的杨实同志手里，再由他送给我们的部队首长。  
魏毅：保证完成任务！  
(19军军部)  
汪锋：杨实密信，敌人要跑。  
刘金轩：安康和平解放的时间到了，我们一方面立即派部队截击敌人98军，把这股敌人消灭在陕南，另一方面告诉保安团，在城内敌人撤退后立即宣布起义，鲁秦侠就任安康解放后人民政府第一任县长之职，稳定大局。  
汪锋：对！就这么定了！

雷云祺：我当然愿意参加革命。  
杨实：那你就和鲁司令联手投诚起义，这是我们目前最需要完成的革命工作。这正好是你投身人民革命的机会。  
雷云祺：起义没问题，鲁司令也没问题，我们早有此意，鲁司令与我商量多次，就是感到目前兵力不足，起义有一定的困难。  
杨实：你说的这些都是实情，我们共同研究，找到最好的办法。

雷云祺：只是……  
杨实：共产党对国民党起义投诚的人员的政策是极其宽大的，既往不咎。(从衣袋里掏出《中国人民解放军军法八章》递给雷的手上)雷团长何去何从，愿闻其详。  
雷云祺：我当然愿意参加革命。  
杨实：那你就和鲁司令联手投诚起义，这是我们目前最需要完成的革命工作。这正好是你投身人民革命的机会。  
雷云祺：起义没问题，鲁司令也没问题，我们早有此意，鲁司令与我商量多次，就是感到目前兵力不足，起义有一定的困难。  
杨实：你说的这些都是实情，我们共同研究，找到最好的办法。

### 第九场 传送情报

幕启

(张德荣、罗华、魏毅等地下团员正在忙碌地印刷宣传传单)

张德荣：同志们，在大家的共同努力下，我们已经建立起了通物的内外联络线，已经看到了安康和平解放的曙光，胜利就在我们的眼前。我们再加一把劲，把这些传单连夜张贴出去，动员更多的革命同志都行动起来，防止敌人破坏我们的家园！

张绍民(急匆匆上)：同志们，有重要情报：敌人要跑。大家(立即聚拢)：快说说！  
张绍民：大家知道，国军总指挥盛文的指挥部就设在我们家里，我爷爷张紫樵知道我在干什么。就特意叮嘱我，对国军这些长官们殷勤些。日子长了，他们知道我是家里的孙子就对我放松了警惕。今天，他们接到胡宗南撤军的指令，商量城里的国军分两路撤退。98军经岚皋、紫阳撤向四川万源，其余全部沿江向西退往汉中。我利用给他们倒茶递水的机会，听到了这些……  
张德荣：这情报太重要了！我们得立刻给我们的部队传递过去。  
魏毅：这任务就交给我吧。  
张德荣：我们研究一下秘密措施。  
魏毅：我想把密函拟成“九爸(98谐音)不日入川，请妥善迎接招待。”  
(大家点头称赞)

张德荣：我代表组织同意魏毅同志把此情报报道送到正在紫阳的杨实同志手里，再由他送给我们的部队首长。  
魏毅：保证完成任务！  
(19军军部)  
汪锋：杨实密信，敌人要跑。  
刘金轩：安康和平解放的时间到了，我们一方面立即派部队截击敌人98军，把这股敌人消灭在陕南，另一方面告诉保安团，在城内敌人撤退后立即宣布起义，鲁秦侠就任安康解放后人民政府第一任县长之职，稳定大局。  
汪锋：对！就这么定了！

雷云祺：我当然愿意参加革命。  
杨实：那你就和鲁司令联手投诚起义，这是我们目前最需要完成的革命工作。这正好是你投身人民革命的机会。  
雷云祺：起义没问题，鲁司令也没问题，我们早有此意，鲁司令与我商量多次，就是感到目前兵力不足，起义有一定的困难。  
杨实：你说的这些都是实情，我们共同研究，找到最好的办法。

雷云祺：只是……  
杨实：共产党对国民党起义投诚的人员的政策是极其宽大的，既往不咎。(从衣袋里掏出《中国人民解放军军法八章》递给雷的手上)雷团长何去何从，愿闻其详。  
雷云祺：我当然愿意参加革命。  
杨实：那你就和鲁司令联手投诚起义，这是我们目前最需要完成的革命工作。这正好是你投身人民革命的机会。  
雷云祺：起义没问题，鲁司令也没问题，我们早有此意，鲁司令与我商量多次，就是感到目前兵力不足，起义有一定的困难。  
杨实：你说的这些都是实情，我们共同研究，找到最好的办法。

剧终

此剧根据《解放安康》《安康军事斗争史》改编，有删减。